



上海论坛 2018 观点集萃

2008 年危机后多边开发银行在亚洲和新兴国家中的角色

高端圆桌 06 第一场

5 月 26 日 13:00-15:00

主 席：Sergio Suchodolski：金砖国家新开发银行战略合作局局长

主持人：Lucas Dib：复旦发展研究院访问学者

Luiz Carlos Bresser-Pereira 多边开发银行为何应以本国货币提供金融服务：金融稳健发展的建议

圣保罗企业管理
学院名誉教授，巴
西财政部前财政
部长

1. 在多边发展银行的经典理论模型中有两个假设：发展中国家缺乏资本和外汇，特别是缺乏美元储备。

2. 由于缺乏资本，发展中国家需要融资，各国的现金账户赤字融资是为增加投资提供资金而不是为消费提供融资。但实际并非如此，大部分赤字融资项目通常用于消费。

3. 由于资本流入量超过了以国家货币作为赤字融资的流出量，所以外国的储蓄替代率很高；当国家增长速度非常快，投资机会增加或者投资边际偏好增加而边际消费倾向下降时现金账户赤字才会无害。

4. 建议多边发展银行应以本国货币在大额投资中进行融资。

林毅夫 多边开发银行，基础设施投资和可持续发展目标

国家发展研究院
名誉院长、新结构
经济学研究院院
长、南南合作与发
展学院院长

1. 2008 年经济危机后，各国经济一直处于低迷状态，需要找到帮助各国走出经济危机低迷期的方式。过去通过增加出口等方式来恢复经济，但面临国际市场竞争，这一方式并不能起到应有的作用，经济结构性改革才是应当采取的方式。

2. 发展中国家对基础设施建设的投资需求很大，如非洲每年都需要数十亿美元的投资，为了满足投资，需要建立相应的机构与基金会来帮助发展中国家摆脱低迷并实现经济的持续增长。

3. 要实现提供就业、提高收入等可持续发展目标，需要进行基础设施建设等方面的投资，这也意味着经济方面的转型，各国应当根据自身的国情制定一系列政策来实现这些目标。

上海论坛 2018 观点集萃

**Luciano
Coutinho**
国际哲学与人文
科学理事会秘书
长

2008 年金融危机后多边开发银行与国家银行在发展中国家的作用

1. 为了实现更高的可持续发展，需要进行更多的基础设施投资。由于政府债务较高，私人银行面临长期信贷扩张等问题，为了资助这项数额巨大的基础设施投资工作，多边开发银行和非洲经委会是唯一有效的支持者，因为它得到成员国和国家的支持，并有长期资金来源。
2. 在风险方面，需要制定实质性的风险缓解措施，包括监管措施，宏观经济应对政策和市场风险规避，还要考虑到建筑风险和不可抗力等方面的风险。
3. 由于项目各个阶段需要的金融工具组合是不同的，需要有效利用金融工具组合来满足项目需求，解决其中的问题。
4. 基础设施项目的规划和设计不能忽视先进信息技术的应用，要向数字化和智能化基础设施建设等方面发展。

讨论总结

1. 中国的 GDP 已经超过了 G7 中的国家，那么中国需要承担什么样的责任？

2008 年经济危机后，以中国为首的发展中国家发展速度超过了发达国家，其对全球经济复苏贡献也越来越多。现在也出现了由发展中国家建立的多边发展银行，可以借此将自身理念传递给世界，扩大影响力，推动国内经济增长的同时加速全球化进程。

2. 基础设施建设对于经济发展作用很大，而就此也建立了多边发展银行，那对于这些银行而言应该采取什么样的策略来参与到全球经济竞争当中？

目前对于基础设施建设的投资需求远大于发展银行所能提供的融资额，因此需要更多的发展银行来提供资金，并在更大的范围实现融资。而当前发展银行并不足以满足为实现可持续发展目标所需的资金，因此需要更多的发展银行参与基础设施投资。

（编辑：张帅帅 李泽华）



上海论坛 2018 观点集萃

2008 年危机后多边开发银行在亚洲和新兴国家中的角色

高端圆桌 06 第二场

5 月 26 日 15:00-17:00

主 席：Sergio Suchodolski：金砖国家新开发银行战略合作局局长

主持人：Lucas Dib：复旦发展研究院访问学者

Joachim Von Amsberg 亚洲基础设施投资银行副行长

多边发展银行的意义与发展中国家的职责

- 1.2013 年中国提出建立亚洲发展银行，并且目前进展顺利，各国对多边发展银行的承诺也是对各国本身的承诺，这些承诺目前正也在逐步实现。
- 2.当前全球需要建立多边发展银行，其重要目的之一是帮助基础设施建设的投资，创新与合作也是建立新的多边发展银行的重要内容之一。
- 3.中国在基础设施方面的建设对于各国在这方面的投资具有导向性作用。当前需要建立的是持久性的银行而非短期投资项目，中国抓住了成为建立多边发展银行的领导者的机会，在建立此类银行中，和其他发展中国家起到决定性作用，并推动其发展从而实现经济发展。

Mmakgoshi Lekhethe 非洲开发银行集团执行董事

对非洲建立多边发展银行的展望

1. 在非洲低水平发展的地区建立多边发展银行更具意义。首先，可以通过非洲发展银行与本地的客户进行磋商；其次，要考虑如何建立一个更具资本厚度的多变银行，目前而言资本仍然是不足的。同时也不可能在不讨论政府参与的情况下来讨论建立包括多边发展银行在内的一系列其他经济政策。
- 2.需要扩大金融领域的覆盖范围，并更好地利用多边发展银行的能力，应该加强与其他的同类银行的合作，并借鉴其他银行的经验来发展非洲的多边发展银行，并且将更注重基础设施建设方面的投资。但目前应该首先将注意力集中于农业的投资。为吸引投资，同样也要注重创新发展。
3. 非洲目前面临许多问题，首先是项目融资问题，其次是资源利用问题，非洲应该与其他的多边发展银行进行合作以便借鉴解决目前一系列问题的经验。对于多边合作项目而言，如何解决跨国合作的问题以及如何解决其他一系列的问题都需要进行合作来共同解决。

上海论坛 2018 观点集萃

Farid Masmoudi 多边开发银行在亚洲和新兴市场的作用

ARDIAN 董事, 伊斯兰开发银行前董事

1. 目前多边发展银行的成员国所面临的问题是: 第一, 竞争压力很大; 第二是年轻人带来的挑战, 年轻人是创新的来源, 但同时也是社会不稳定的源泉。为解决而这一问题, 我们需要提供更多就业机会, 而为了提供就业就需要提供持续稳定的生产部门的支持。此外, 我们面临的问题还包括政治冲突、内战、移民甚至气候变化等多方面的压力。要解决这些问题我们需要政府提供资金支持, 而这就需要基础设施建设的投资。
2. 美联储加息造成了发展中国家融资成本的增长, 并不利于新兴经济体的发展。新兴经济体的增长需要长期的资金支持, 但市场的脆弱性和全球经济的薄弱性都不利于这一目标的实现。
3. 多边发展银行都需要增加自身资本厚度, 采取多元化的方式实现资本积累。对于多边发展银行资本并不难获取, 问题在于如何快速且合理地分配。

Ronaldo Lemos 巴西发展物联网及其所面临的法律挑战

里约热内卢州立大学教授

1. 自 2016 年以来, 巴西政府一直在制定全国物联网计划, 预期是该计划将在本月底前发布。
2. 物联网时代需要制定相关法规保证巴西物联网的正常发展, 关注电信、隐私和个人数据保护以及信息安全。
3. 巴西的法律框架分散造成了公司和用户的不确定性和不稳定性。此外还有其他方面的问题, 包括缺乏指导方针, 缺乏明确的规则以及缺乏合格的机构。
4. 还要考虑其他内容, 如区块链、数字身份证和人工智能等。

(编辑: 张帅帅 李泽华)